# LICOMPEN MASOC

באבוב האבוב האוס-украинского регионального объединения иудейских общин "שומר" שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה"

№ 44 (974) 27 тамуза 5774 года (25 июля 2014 г.)

### ATHITETIST, COTTPOBOXKITATOTTITE THAC



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Давным-давно в одном украинском местечке жил еврей-торговец по имени Акива, известный своими щедрыми пожертвованиями на благо общины. На старости лет он решил подняться в Землю Израиля, чтобы провеститам последние годы своей жизни. Емуустроили пышные проводы, друзья по-доброму завидовали тому, что у него есть возможность побывать на Святой

земле. И даже по прошествии нескольких месяцев после отъезда Акивы жители местечка вспоминали о нем, много говорили о его добрых дела и благородстве и надеялись, что он благополучно прибыл в Эрец-Исроэль. Каково же было их удивление, когда через год после того, как Акива покинул родные места, он... вернулся! Евреи встретили его с радостью и засыпали многочисленными вопросами о святых местах, которые он посетил. Каждый хотел с ним поговорить и посмотреть своими глазами на еврея «из наших», который только что прибыл из Святой земли.

Акива с гордостью рассказал, что объехал почти всю Землю обетованную — побывал в Иерусалиме, Тверии и Цфате, молился на могилах рабби Шимона бар Йохая на горе Мерон и праматери Рахели в Бейт-Лехеме, в пещере Махпела в Хевроне и у Стены плача. Земляки слушали его с увлечением, рисуя в своем воображении прекрасные картины Святой земли, и казалось даже, что они сами дышали ее святым воздухом. И только на вопрос о том, почему он вернулся, Акива не дал ответа, лишь глаза его затуманились печалью.

Вскоре после своего возвращения, Акива заболел и слег в постель, его состояние ухудшалось изо дня в день, пока он не почувствовал, что умирает. Тогда он позвал к себе старост из хевра кадиша (похоронного братства). Они пришли и сели рядом с постелью больного, ожидая его распоряжений. Однако Акива лежал с закрытыми глазами и молчал. А когда старосты, не дождавшись ни одного слова, встали и, пожелав ему скорейшего выздоровления, собрались уходить, Акива поблагодарил их за приход и попросил прийти на следующий день. То же самое повторилось и на следующее утро. И только когда они пришли на третий день, Акива сразу же заговорил:

«Вы, конечно, недоумеваете, почему я просил вас прийти снова и снова? Вам также, наверное, как и всем остальным, интересно, почему я вернулся из Земли Израиля. Мой рассказ ответит на все вопросы и развеет все сомнения. Как вы, наверное, помните, я всегда ездил на ежегодную ярмарку в Бердичеве. Я проводил там несколько недель, и каждую Субботу праздновал при дворе *цадика* рабби Леви-Ицхока. Я молился в его бейс-мидраше, слушал проповеди праведника, желая почерпнуть у него святости и Б-гобоязненности.

О чем рассказывается в недельной главе: Последовательность странствий. Повеление об изгнании местных жителей и уничтожении языческих культов. Границы территории Эрец-Исроэль. Вожди колен. Города для левитов. Города-убежища. О совершившем преднамеренное убийство. О передаче земельного надела другому колену.

Однажды перед самым началом молитвы в синагогу буквально ворвался один еврей. Он был крайне взволнован и, горько рыдая, рассказал о том, что его обокрали, и он не знает теперь, как жить дальше. Рабби Леви-Ицхок попытался успокоить его и попросил рассказать, что же произошло. Еврей сказал, что он работает поверенным у нескольких богатых купцов, которые доверяют ему крупные суммы денег для проведения торговых операций. В тот день у него украли все имеющиеся при нем деньги. И теперь он в отчаянии, потому что не знает, как возместить такую сумму, и к тому же боится, что потеряет доверие купцов и лишится доброго имени и парносы. Еврей попросил рабби Леви-Ицхока помочь ему в его беде. С его слов стало известно, что в краже подозревают молодую служанку, на которую указал хозяин корчмы. Рабби повелел позвать корчмаря и девушку, которая, представ перед ребе, слезно клялась в своей невиновности. Пришедший с ней отец подтвердил, что хотя они и бедны, но его дочь честна и непорочна, и он не верит, что она могла совершить такой грех. Тем не менее, хозяин корчмы настаивал на своем подозрении, утверждая, что никто, кроме девушки, не мог взять деньги... Тем временем вокруг собралось много людей, и каждый высказывал свое мнение о происшедшем.

Рабби Леви-Ицхок попросил всех замолчать и сказал: «Нет сомнений, что совершена кража, а также у меня нет никаких сомнений, что девушка не виновата. Поэтому я объявляю, что тот, кто готов сейчас возместить украденную сумму денег из своего кармана, разделит со мной мою долю в грядущем мире!» Услышав это, я немедленно ответил: «Так как я деловой человек и привык юридически правильно оформлять любые сделки, то если ребе даст мне письменное подтверждение своего обещания, я готов предоставить необходимую сумму».

Рабби Леви-Ицхок согласился. Я вынул бумажник и отсчитал необходимую сумму, которую ребе передал пострадавшему еврею. Праведник сказал несколько слов утешения смущенной девушки и благословил ее, в уверенности, что Б-г воздаст ей за позор, который по ошибке достался на ее долю. Рабби попросил меня подойти к нему после службы, чтобы получить его письменное обязательство. Теперь все стороны были удовлетворены.

Когда служба закончилась, ребе позвал меня и вручил собственноручно написанную и подписанную бумагу следующего содержания: «Да откроются врата правосудия предъявителю сего, ибо он заслужил разделить со мной удел мой в грядущем мире. Подпись: Леви-Ицхок бен Сара». Вручая мне записку, рабби просил никому об этом не говорить, до того момента, когда не настанет мой последний день. Тогда я должен буду вызвать габая похоронного братства и попросить его вложить записку мне в руки после обряда очищения и похоронить меня с ней. Вы понимаете, что я хранил эту записку как зеницу ока. Для лучшей сохранности я положил ее в корешок обложки своего Сидура. Собравшись ехать в Землю Израиля, я пошел к рабби Леви-Ицхоку попрощаться и получить благословение. Рабби сказал, что рад меня видеть, и в особенности потому, что вчера вечером у него был еврей, который принес деньги, украденные в свое время у поверенного. Этот еврей признался ребе, что не смог удержаться от соблазна, несмотря на то, что никогда в своеи жизни раньше так не грешил. Когда он услышал, что другой еврей возместил из собственного кармана украденную сумму денег, чтобы спасти подозреваемую от позора, в нем заговорила совесть. РаскаРабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

явшись, он решил вернуть деньги добровольно. «Теперь реб Акива, вы можете получить ваши деньги и вернуть мне обязательство, которое я дал вам», — сказал рабби Леви-Ицхок. «Ребе, — ответил я, — среди деловых людей не принято идти на попятную после совершения удачной сделки. Вы можете располагать этими деньгами по своему усмотрению, но я не готов отказаться от полученной привилегии. Мне кажется, что справедливость восторжествует, если ребе отдаст эти деньги бедной девушке, как компенсацию за позор и перенесенные ею страдания. С таким приданым она сможет найти хорошего мужа, который составит ее счастье». *Цадик* из Бердичева с радостью согласился с моим предложением.

Перед поездкой в Святую землю я отдал все свои книги в бейсмидраш, в том числе и свой старый Сидур (так как купил в дорогу новый), совершенно забыв о спрятанном в нем обязательстве ребе. Вот по этой причине я и вернулся из Святой земли. Когда вы приходили ко мне вчера и позавчера, я чувствовал, что мой последний час еще не настал, но сегодня я уверен, что достиг конца своего пути. Под подушкой вы найдете записку, я прошу — не забудьте вложить ее мне в руку...», — после этого рабби Акива произнес Видуй (исповедь), и его душа покинула этот мир в уверенности в своей доле в грядущем мире, благодаря святому рабби Леви-Ицхоку из Бердичева, да защитят нас и весь народ Израиля его заслуги.

...В нашей сегодняшней недельной главе «Масъэй» рассказывается о блужданиях сынов Израиля по пустыне, начиная с исхода из Египта и до прихода к границам Земли обетованной. Таким образом Тора повелевает нам постоянно находиться в дороге, в поисках пути к Всевышнему. Человек не имеет права замыкаться в четырех стенах, ему необходимо идти и освещать этот мир — распространять Тору.

Из предыдущей главы «Матойс» нам известно, что Моше воспротивился нежеланию сынов Гада и Реувена переходить Иордан и войти в Землю Израиля. Моше считал это решение неверным, потому что предназначение еврея в этом мире — вступить в Ханаан, завоевать его и превратить в святое место — Землю Израиля. Эту же цель преследует наказание изгнанием, которое началось после разрушения Храма и продолжается до сих пор. Его смысл — в том, чтобы обратиться к миру и превратить его в лучшее место, достойное жилища Всевышнего.

Отправляясь в путь, мы должны принять определенные необходимые меры предосторожности. В Иерусалимском Талмуде (трактат «Брохойс», 5: 3) сказано: «Любая дорога представляет собой опасность для идущего». Покидая пристанище святости и духовности и направляясь к «земле Ханаанской», человек должен быть уверен, что он не ошибется в выборе пути, не заблудится в пустыне, не уронит своего духовного величия.

*cmp.2* ▶▶▶

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно на его странице на сайте «Живой журнал» — <u>http://avroomwolff.livejournal.com/</u>

#### 

Операция ЦАЃАЛа в Газе. С 7 июля Израиль проводит операцию «Нерушимая скала», которая направлена на прекращение ракетных обстрелов израильских городов со стороны сектора Газа, находящегося под контролем палестинской радикальной группировки ХАМАС. За это время по израильской территории было выпущено не менее 1300 ракет.

За время операции погибли 27 израильских солдат; число погибших с палестинской стороны составляет около

600 человек (данные по состоянию на утро 22 июля). Эскалация конфликта началась с похищения и убийства трех израильтян — учащихся религиозной школы около Хеврона. В ответ неизвестные расправились с палестинским подростком. Движение ХАМАС обвинило в этом израильских военных и пообещало отомстить. Правительство Израиля решило нанести ответные удары по позициям палестинских боевиков.

Также сообщается, что глава лиги арабских государства Набиль эль-

Араби призвал ХАМАС принять предложение Египта о прекращении боевых действий в Газе и Израиле. Ранее Израиль одобрил египетскую инициативу и в одностороннем порядке прекратил боевые действия, однако после продолжившихся обстрелов со стороны Газы возобновил военную операцию. ХАМАС же в качестве предварительного условия для начала мирного процесса требует от Израиля снятия блокады Газы и прекращения «военной агрессии».

#### Попытка прорыва в Из-

раиль. Пресс-служба Армии обороны Израиля выложила новое видео, на котором показана ликвидация одной из групп террористов ХАМАСа, пытавшихся вчера по тоннелю прорваться в Израиль. После уничтожения террористов солдаты обнаружили, что те одеты в форму ЦАЃАЛа, включая обувь и бронежилеты.

*cmp.3* ▶▶▶



Израильские солдаты в Газе



3ажжение свечей 25 июля 8:05° 8:00°

21:34 Ахтырка Балта Белая Церковь. Белгород-Днестровский .20:20 21:30 .20:40 21:57 Бердянск .19:56 21:07 .20:30 21:45 Бершадь 21:46 Богуслав Бровары .19:55 21:09 Винница 20:38 21:53 Геническ .20:02 21:12 21:48 Глухов Днепродзержинск . Днепропетровск .19:56 21:10 Евпатория 21:04 22:14 21:29 Желтые Воды .20:41 21:59 Житомир 21:54 Жмеринка Запорожье .20:52 22:07 Измаил 21:32 Изюм .20:03 21:18 .20:38 21:55 Казатин Каменец-Подольский. Каховка 22:02 20:35 21:53 21:35 Кировоград. 20:20 .20:50 22:04 Коломыя Конотоп. 21:47 Коростень. .20:40 21:58 19:49 21:03 Красный Луч 21:06 21:33 .20:18 Кременчуг Кривой Рог 21:27 Кролевец. 21:12 20:05 21:20 Лозовая 21:41 Лохвица Лубны .20:23 21:40 21:07 Луганск Пуцк .20:58 22:15 Макеевка 21:09 21:13 21:52 Мелитополь .20:02 Могилев-Подольский. .20:37 Мукачево 22:12 Не́жин 21:51 21:27 Николаев 20:08 21:21 Никополь Новгород-Сиверский 20:30 21:53 .20:09 21:23 Новомосковск 21:30 Одесса **Тавлоград** .20:24 21:38 20:26 21:44 Пирятин 21:13 Пологи .20:00 .20:15 21:32 Полтава 21:46 Прилуки 21:43 Ромны 21:34 22:10 Светловодск 20:18 Севастополь .19:57 21:12 Северодонецк 22:10 Симферополь Скадовск .20:35 21:52 20:48 22:07 Смела .20:24 21:40 21:10 Стаханов Сумы. Ге́рнополь .20:02 21:14 20:34 21:49 22:15 Ужгород 21:44 .20:29 Умань. 22:05 Феодосия Харьков. 21:23 Хмельницкий 22:01 22:09 .20:11 21:23 Цурюпинск. 21:41 Іеркассы. Черновцы .20:44 .20:48 Чугуев. 21:50 Шостка. .20:29 Щорс.

\*Для городов Крыма указано московское время

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-ѓейну, Мелех ѓоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вецивону леѓадлик нейршель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Глава Торы, перечисляющая скитания наших предков по пустыне, названа в честь этих переходов: «Масъэй» («Странствия»).

Среди начинаний шестого Любавичского Ребе рабби Йосефа-Ицхока Шнеерсона, связанных с распространением иудаизма, было и решение, что молодые студенты иешив должны посетить во время лет-

#### = 🔅 Из бесед Любавичского Ребе

них каникул города, где дела с еврейством обстоят особенно плохо, «города отдаленные», и оказать максимально возможное влияние на живущих там евреев.

Эти поездки, при многих их достоинствах, обладают и известным недостатком: молодые люди много сил тратят на дорогу и останавливаются в каждом из городов только на короткое время. Поэтому, при большом вложении энергии и усилий, они достигают эффекта, который может оказаться поверхностным и неустойчивым.

Поэтому из возможных «поездок в отдаленные города» можно порекомендовать другой вариант, когда молодой *шалиах* (посланец) «оседает» в городе, живет там известное время и оказывает на окружение глубокое и постоянное влияние: открывает *хедер*, *иешиву*, заботится о строительстве *миквы*.

Но и в этом варианте есть два достаточно опасных «подводных камня». Во-первых, случается, что *шалиах* приживается на новом месте и теряет способность восприятия своего окружения сторонним взглядом. Привычное уже не режет ему глаз и не толкает его на действие. Так, вместо того, чтобы поднять «отдаленный город»

на свой уровень, молодой человек опускается на уровень этого города.

Во-вторых, *шалиах*, многое изменивший к лучшему в городе, думает, что ему надо искать новое место: ведь тот город, в котором он так преуспел, уже не кажется ему «отдаленным», проблематичным. Надо помнить (и напомнить такому *шалиаху*), что до тех пор, пока его город не выглядит, как местечко Любавичи в старые добрые времена, он остается для нас «отдаленным городом», требующим постоянного духовного влияния. В скитаниях наших предков по пустыне мы находим правило: даже когда они разбивали лагерь надолго, они оставались кочевниками, как сказано «и остановились, и тронулись в путь»: как долго бы ни жили на одном месте — это только подготовка к следующему переходу.

Так и наши посланцы в «отдаленных городах», как долго бы они ни жили в одной общине, они должны чувствовать себя «в пути». И, чтобы путь их был успешен и «города отдаленные» приближались ко Всевышнему, надо руководствоваться сказанным в недельной главе: «А ковчег Всевышнего идет перед ними, определяя места стоянок».

#### AHIFEJIH, COIIPOBOXKJAKHIJIE HAC

**444** cmp. 1

Чтобы обезопасить человека, пустившегося в долгий путь, Б-г посылает с ним ангелов. Царь Давид говорит: «Ибо ангелам Своим заповедал Он о тебе — охранять тебя на всех путях твоих» (Теѓилим, 91: 11). Еврей должен идти по указанной Творцом дороге, «соблюдать путь Г-споден, творя милость и правосудие» (Брейшис, 18: 19).

Именно потому, что еврея, пустившегося в дорогу, сопровождают ангелы, мы при встрече приветствуем его словами *шолом алейхем* («мир вам», а не «мир тебе»). Это не простая формула вежливости, так повелевает нам поступать fалоха. Аризаль («При эц хаим», «Шаар ѓахойдеш») и Алтер Ребе («Сидур ѓаРав», «Законы освящения луны») призывают евреев приветствовать друг друга именно во множественном числе.

Это требование еврейского Закона требует дополнительного объясне-

ния. Талмуд (трактат «Брохойс», 60б) говорит, что перед тем, как войти в туалет, человеку следует обратиться к ангелам, сопровождающим его. Он должен извиниться перед ними за то, что он всего лишь человек из плоти и крови, и нуждается в отправлении физиологических потребностей, и сказать: «Святые служители Всевышнего, ради почитания Б-га Израиля подождите меня, пока я войду и выйду». Однако в наше время евреи не произносят эти слова по причине, которую объясняет Алтер Ребе в своем «Шулхан орухе»: «В наши дни этот обычай не соблюдается, потому что мы не считаем себя столь благочестивыми, чтобы удостоиться сопровождения ангелов».

Почему же тогда мы продолжаем приветствовать друг друга формулой *шолом алейхем* во множественном числе, хотя не уверены, что ангелы окружают нас?! Самое простое объяснение в том, что есть разница между на-

шим отношением к себе и отношением к другим евреям. Человек должен быть предельно самокритичным. Он хорошо знает свой духовный уровень и потому не может считать себя настолько Б-гобоязненным, чтобы его охраняли ангелы. Следовательно — нет необходимости к ним обращаться. Но по отношению к ближнему дело обстоит иначе: еврей должен видеть в нем человека действительно Б-гобоязненного, идущего в сопровождении ангелов, и поэтому надо сказать ему: «Шолом алейхем!»

Однако читая молитву после еды, даже когда человек ел в одиночестве, надо говорить: «Творящий мир в высотах Своих, Он дарует мир и нам и всему Израилю». И добавлять: «И скажем *омейн*!» К кому мы обращаемся, кого мы призываем ответить нам *омейн*? Алтер Ребе объясняет: «И хотя он благословляет сам себя, это также относится к его ангеламхранителям». Знающий себя и относя-

щийся к себе самокритично человек не должен рассчитывать на ангелов, которые его охраняют. Но когда он исполняет заповедь, само ее исполнение создает ангела, который охраняет этого человека. Произнося благословение на еду, человек исполняет заповедь, а посещение туалета заповедью не является.

...Когла мы отправляемся в путь. даже с самыми земными целями, не стоит забывать, что «любая дорога полна опасностей», и следует позаботиться о «страховке путешествия». Мы хотим, чтобы нас сопровождали ангелыхранители, как сказано: «Ибо ангелам Своим заповедал Он охранять тебя на всех путях твоих». Для этого мы должны стать шалиах мицва — сделать так, чтобы наше путешествие было связано с выполнением какой-либо заповеди, например, любви к ближнему или благотворительности. И тогда ангелы, созданные при исполнении этой заповеди, обеспечат нам безопасное движение по избранному нами пути.

#### 🕳 🕸 Хасидские майсы

#### У входа во дворец

Не может человек, душа и тело которого имеют границы, познать Творца, который безграничен. Есть люди, которые, узнав об этом, перестают изучать Тору и выполнять ее приказы. Для них основатель хасидизма рабби

Исроэль Баал-Шем-Тов рассказал такую притчу:

— Два человека подошли ко дворцу, чтобы повидать царя. Но стражники у ворот сказали им, что царь не показывается никому на свете. Один из путников тут же махнул рукой и повернул назад.

А второй все-таки вошел во дворец, и, представьте, стражники не сказали ему ни слова.

Странные порядки были в этом дворце! Ты мог идти куда хочешь, любуясь красивыми залами и благоухающими цветниками. Ты мог есть блюда с царского сто-

ла и брать в подарок любые украшения из его сокровищниц.

Об этом говорят пророки: «До Меня вы можете не добраться, но соблюдайте Мою Тору!» А когда счастливый путник вышел из дворца, он встретил у входа нищего, который поленился зайти...

#### 🕳 🕲 Контуры недели =

**28 тамуза** (26 июля) — Шабос главы «Масъэй», *Шабос меворхим*.

Встают пораньше, чтобы прочитать в *миньяне* всю Книгу Те́гилим (Псалмов). После утренней молитвы проводят *фарбренген*.

Чтением этой недельной главы мы завершаем Книгу Бамидбор. После окончания чтения принято восклицать *Хазак, хазак венисхазек!* («Будь крепок, крепок и укрепимся!»). *Гафтора*— Шим'у двар А-дой-ной (Ирмия́гу, 2:4—28, 4:1—2).

Благословляют наступающий месяц ов (его принято также называть менахем-ов— «овутешитель»). Новая луна— утром в воскресенье в 6 часов  $50^{13}/_{18}$  минуты; ром-хойдем— в понедельник. Не произносят отрывок Ов горахамим («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

В  $\mathit{Минхe}$  читают из Торы отрывки из главы «Дворим» (Дворим, 1:1–11). После  $\mathit{Munxu}$  изучают 2-ю главу «Пиркей овойс».

Воскресенье, **29 тамуза** (27 июля) — канун *рош-хойдеш*. В *Минхе* не произносят молитву *Таханун*.

Понедельник, **1 ова** (28 июля) — *рош-хой- деш* месяца менахем-ов.

В вечерней молитве *Маарив* в *Шмоне-эгре* добавляют вставку *Яале вейово* («Б-г наш и Б-г

отцов наших! Да поднимется и придет...», Сидур, стр. 113–114). Не принято напоминать об этом вслух перед началом Шмоне-эсре. Если человек забыл произнести Яале вейово в вечерней молитве, он продолжает ее чтение до конца и не должен произносить Шмоне-эсре повторно (однако в утренней и дневной молитвах нужно произнести Яале вейово в том месте, когда человек вспомнил, что сегодня рош-хойдеш; если вспомнил уже после окончания Шмоне-эсре— нужно прочитать ее заново).

В утренней молитве Шахарис после Шмонежре произносят неполный fалель (то есть, некоторые псалмы не читают, как указано в Сидуре, стр. 241–245). Благословение перед Галелем произносят все молящиеся, а не только хазан. После Галеля хазан произносит Хаци-кадиш, затем читают псалом соответствующего дня недели (Сидур, стр. 77), *Ѓошиейну* («Спаси нас...», стр. 76), Борхи нафши («Благослови, душа моя, Г-спода!», стр. 79) и Кадиш йосем. Затем достают Свиток Торы и читают отрывок о дополнительных жертвоприношениях в Шабос и рош-хойдеш (Бамидбор, гл. 28). Для коѓена (первого из вызванных к Торе) читают стихи 1–3, для леви (2-го) — стихи 3–5, для 3-го вызванного— стихи 6–10 и для 4-го — стихи 11–15. После чтения Торы произносится Хаци-кадиш, затем молящиеся читают Ашрей («Счастливы...», Сидур, стр. 71) и Уво леЦион («И придет избавитель в Сион», стр. 72). После того как Свиток Торы возвращают в арон-койдеш, молящиеся снимают тфилин. Тот, кто обычно возлагает тфилин «рабейну Там», в рош-хойдеш делает это в данном месте молитвы, произнося соответствующие отрывки, как указано в Сидуре. Затем хазан произносит Хаци-кадиш, и читается молитва Мусаф (Сидур, стр. 245).

1 ова — йоруайт Аѓарона-первосвященника.

С началом месяца ов входят в силу дополнительные ограничения по сравнению с предыдущими днями бейн ѓамџорим. Так, в эти дни не строят здания, предназначаемые для развлечений, а частное строительство продолжают лишь в случае острой необходимости. Не переезжают на новую квартиру. Если еврей ведет тяжбу с неевреем и предстоит судебное разбирательство, он должен постараться, чтобы суд отложили до окончания месяца ов или, в крайнем случае, до 11 ова.

С 1-то по 9 ова не едят даже блюда, приготовленные на мясном соусе или бульоне. Тот, кому надо есть мясо по состоянию здоровья (например, роженицы), все же должен отказаться от этого, начиная с 7 ова (в этот день вражеские

**◄◄** *cmp.* 1

Нетаниягу: «ХАМАС — враг палестинцев». Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу отметил, что ХАМАС является врагом палестинцев — так как использует средства, выделенные на нужды жителей сектора Газа, на террор. «ХАМАС — враг палестинцев. В противном случае стали бы они прятать оружие в больницах?! — заявил Нетаниягу в интервью телеканалу «Скай ньюй», добавив: — Мы продолжим делать все возможное для достижения цели операции — возвращения спокойствия гражданам Израиля на долгие годы».

Лидер Палестины попросил помощи у ООН. Глава Палестинской администрации Махмуд Аббас назвал действия Израиля в Газе «преступлениями против человечности» и попросил помощи у ООН. Лидер правящего движения ФАТХ потребовал созвать экстренное заседание Совета Безопасности, так как ситуация в секторе Газа «становится нестерпимой».

Пан Ги Мун призвал к немедленному прекращению огня в Газе. Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун призвал Израиль и ХАМАС



Пусковая установка израильского ЗРК «Пэтриот»

к немедленному прекращению огня, сообщает агентство «Рейтер». Это заявление он сделал 21 июля, приехав в Каир для переговоров с президентом Египта Абдель-Фаттахом ас-Сиси и другими должностными лицами по вопросам боевых действий в Газе.

Госдеп не рекомендует американцам ехать в Израиль и ПА. Госдепартамент США выпустил предупреждение американским гражданам, посоветовав воздержаться от поездок в Израиль и в Газу из-за продолжающихся там боевых действий.

Израиль сбил палестинский беспилотник. Израильская система ПВО сбила беспилотник, запущенный с территории сектора Газа. По словам пресслужбы Армии обороны Израиля, беспилотный летательный аппарат (БПЛА) был перехвачен ракетой «Пэтриот» в окрестностях города Ашдод, который находится в 30 километрах от Тель-Авива.

Отмечается, что палестинские боевики впервые использовали БП-ЛА. Как ранее заявляли представители ХАМАСа, у боевого крыла группировки на вооружении есть несколько беспилотников, которые могут выполнять «специальные миссии» на

территории Израиля. Правда, до сих пор эти заявления не подтверждались.

Башар Асад приведен к присяге. Башар Асад принял присягу в качестве президента Сирии. Торжественная церемония состоялась во дворце Каср аш-Шааб на горе Касьюн в Дамаске. Избранный глава государства зачитал текст присяги перед членами Народного совета

(парламента) Сирии, положив правую руку на Коран.

Б. Асад победил на выборах, состоявшихся в Сирии 3 июня. По официальным данным, за него отдали голоса 88,7% избирателей (более 10,3 миллиона человек), хотя на Западе и, в частности, в США отказались признать результаты голосования. Этот президентский срок для Асада станет третьим по счету. Он занял пост главы государства в

2000 году после смерти предыдущего президента, своего отца Хафеза Асада. Спустя семь лет, в мае 2007-го, в Сирии состоялся референдум о доверии Асаду, по результатам которого тот получил поддержку более 97 процентов граждан страны. Однако весной 2011 года в Сирии началось противостояние между противниками и сторонниками Асада, переросшее в полномасштабную гражданскую войну, жертвами которой стали сотни тысяч сирийцев.

Иран избавился от высокообогащенного урана. Тегеран свернул программу по обогащению урана до безопасного уровня. К такому выводу пришли представители МАГАТЭ. Иран прекратил 20-процентное обогащение урана, отключив питание каскада центрифуг на ядерных объектах в Натанзе и Фордо. В ответ на это Запад пообещал снять доступ к иностранным активам Ирана, и в ближайшее время страны США и ЕС должны разморозить 2,8 миллиарда долларов.

В Каире задержан сын Мухаммеда Мурси. Полиция Египта арестовала сына бывшего президента страны Мухаммеда Мурси — Абдуллу. 19-летнего молодого человека задер-



Б. Асад принимает присягу

жали на железнодорожном вокзале. Абдулла Мурси находился в бегах. Суд Египта признал его виновным в хранении и употреблении гашиша, и сына бывшего президента заочно приговорили к году лишения свободы.

Абдулла — младший из пяти детей бывшего президента Египта. Напомним, что Мухаммеда Мурси свергли с поста главы государства в результате военного переворота 3 июля 2013 года. Сейчас он находится под стражей. Мурси обвиняют в сотрудничестве с террористами, убийстве полицейских и солдат.

По аэропорту Триполи выпустили 20 ракет. Аэропорт Триполи в ночь на 15 июля подвергся ракетному обстрелу. По данным представителя правительства Ливии, ракетами «Град» были уничтожены 90 процентов самолетов, задеты диспетчерская вышка и взлетно-посадочная полоса, несколько человек погибли.

Вооруженные столкновения на территории аэропорта начались 13 июля. Власти Триполи вынуждены были закрыть главную воздушную гавань страны, а многие авиакомпании отменили рейсы не только в столицу, но и другие города Ливии.

...Это было во вторник, в нача ле осени. Около четырех дня мне позвонил раввин: «Посмотри в Интернете — самолет врезался в одну из башен-«близнецов» в Нью-Йорке!» Я открыл сайт Си-эн-эн, посмотрел и... вернулся к своим делам. Начитанность сыграла со мной злую шутку — когда-то я прочитал о том, как летом 1945 года американский бомбардировщик врезался в тумане в Эмпайр-стейт-билдинг, и решил, что и сейчас произошло подобное «авиационное происшествие», говоря казенным языком. Но уже буквально через 15 минут раввин позвонил снова: «Второй самолет врезался во вторую башню!» Я удивился: «Как могли произойти два таких несчастных случая практически одновременно?!» Но это и не был несчастный случай — как все уже, наверное, догадались, дело было 11 сентября 2001 года.

Прошло почти 13 лет, и вот в начале июля я оказался на том месте, где стояли башни-«близнецы». Теперь там мемориальный комплекс и музей. По контуру фундаментов самих башен построены бассейны с водопадами (стекающая вниз вода символизирует слезы), на бронзовых парапетах которых выбиты имена погибших. Мой глаз зацепился за одно из них: «Jennifer L. Howley and her unborn child» — «Дженнифер Л. Хоули и ее нерожденный ребенок». Погибшая женщина была беременной — позже я прочитал в Интернете, что она ожидала первенца в январе следующего, 2002-го года, а всего женщин с такой трагической припиской к имени на парапетах ньюйоркского мемориала — десять! Десять погибших, со смертью которых оборвались по две жизни сразу! На меня, признаюсь, все это произвело сильное впечатление — возможно, из-за того, что я сейчас в некотором роде «молодой отец» (младшему сыну чуть больше 10 месяцев) и потому принимаю подобные вещи близко к сердцу.

Еще две недели спустя, в жаркий одесский июльский четверг, я вышел на часик из синагоги, чтобы погулять с сыном. Вернувшись, повстречал коллегу, вопрос которого меня просто ошеломил: «Ты слышал, что в Донбассе сбили малайзийский «Боинг» с почти 300 пассажирами?» Я, конечно, кинулся к компьютеру, вошел в Интернет, и чуть ли не первым, что мне бросилось в глаза, оказалась фотография одного из летевших тем злосчастным рейсом детей!

С другой стороны, на подобные вещи, вероятно, будут обращать внимание все, независимо от того, молодые они родители, не очень молодые или даже вообще не родители. Так устроен человек, что детей ему обычно жалко в большей степени, чем взрослых. Возможно, впрочем, что это и не такой уж и правильный подход, и всех нужно жалеть одинаково. Особенно в ситуации вроде той, в которой оказались пассажиры малайзийского самолета. Все они не имели ни малейшего отношения к кровопролитному противостоянию на востоке Украины, а просто, что называется, оказались не в том месте не в то время. И все-таки, фотографии детей особенно рвут сердце! Тех, что летели на «Боинге», тех, кто пошел на тельавивскую дискотеку, тех, кто учился в бесланской школе... И хочется спросить: до каких пор все это будет продолжаться?!

Но все же,несмотря ни на что, — хорошей всем Субботы!

Ubu-Tupu Brungep, zrabnovi peganmop



## **НЕТАНИЯГУ**— ЛУЧШИЙ ИЗРАИЛЬСКИЙ ДИПЛОМАТ

Шнеур Шапира

«Нетаниягу ведет к изоляции Израиля», «Международный статус Израиля беспрецедентно низок», «Безумные правые под началом Нетаниягу ведут Израиль к международной делегитимации»... В последние годы эти и подобные им фразы не сходят с уст израильских левых. Однако все, что делает глава правительства в последний период, вновь доказывает, что Нетаниягу является непревзойденным дипломатом, равного которому у нас нет.

В последние годы Нетаниягу вел серьезную дипломатическую борьбу — в основном, в том, что касается иранского вопроса. Порой ему приходилось вступать в почти лобовое столкновение с аме-

риканской администрацией и лично с Обамой — во всяком случае, так это выглядело со стороны. Но Нетаниягу удалось сформировать международную коалицию, которая поддержала введение жестких экономических санкций против Ирана, что привело к кризису в этой стране и вынудило тегеранское руководство согласиться на проведение переговоров о ядерной программе. То, что переговоры ведутся сегодня в довольно проблематичном ключе, не является виной Нетаниягу. Он сделал все от него зависящее.

Несколько дней назад я подверг Нетаниягу критике за нерешительность, которая привела к ослаблению общественной поддержки главы правительства. Нетаниягу руководит Государством Израиль, находясь во главе одной из самых небольших правящих партий в истории страны. Почему одному

из самых харизматичных премьер-министров Израиля удается убеждать в своей правоте международных лидеров, но израильское общество остается равнодушным к его достижениям?

Принято цитировать американского госсекретаря Генри Киссинджера, заявившего, что «у Израиля нет внешней политики, есть только внутренняя». Нетаниягу демонстрирует прямо противоположный вариант. В последние годы он потерял связь с рядовыми активистами «Ликуда». Нетаниягу сознательно предпочел международное общественное мнение — израильскому. Вот уже несколько лет глава правительства фактически не дает интервью средствам массовой информации на иврите — зато часто выступает перед иностранными журналистами.

*cmp.4* ▶▶▶

солдаты ворвались в Храм). Однако во время трапезы в честь совершения заповеди (например, церемония обрезания или выкуп первенца) разрешается есть мясо и пить вино.

В эти дни не шьют новую одежду, даже у портного-нееврея, не стирают белье и одежду и не отдают их в стирку. Не надевают чистую одежду, пусть и выстиранную ранее. Лишь в честь Субботы разрешается надеть праздничную одежду, застелить стол белой скатертью и поменять полотенца, как это обычно делают, готовясь к Субботе.

Не моют тело целиком, даже холодной водой. Исключение делается для тех, кому это необходимо по состоянию здоровья или для поддержания нормального самочувствия. Так, тому, кто моется каждый день, разрешается мыться и в эти дни— даже горячей водой и с мылом. В пятницу разрешается мыться горячей водой каждому, кто обычно делает это в пятницу. Однако в канун последней перед Девятым ова субботы разрешается вымыть горячей водой только лицо, руки и ноги, а тому, кто всегда в пятницу моет голову, — вымыть ее горячей водой без мыла (однако если необходимо смыть грязь и пот, эти ограничения снимаются). Мужчине, который каждую

пятницу окунается в воды *миквы*, в канун этой Субботы разрешается окунуться в *микву* с холодной водой. Тому, кто лишь изредка посещает *микву*, даже это запрещено.

Имеет право подстричься тот, у кого 30-дневный траур после кончины близкого родственника заканчивается 18 тамуза или позже— вплоть до кануна *рош-хойдеш* месяца ов. Начиная с 1 ова он обязан соблюдать те же ограничения, что и все.

Если в один из дней между 1-м и 9 ова надо совершить обрезание, то отцу и матери младенца, моѓелю и сандаку, а также женщине, которая вносит младенца в помещение, где должно совершиться обрезание, разрешается надеть праздничные одежды (но не мужчине, который первым принимает младенца из рук этой женщины). Если есть в этом нужда, они имеют право также подстричься — но лишь в том случае, если церемония обрезания должна состояться до последней Субботы перед Девятым ова.

Принято в период между 1-м и 9 ова заканчивать изучение какого-либо трактата Талмуда (сиюм), чтобы в честь этого радостного события устраивать праздничную трапезу. Некоторые авторитеты Галохи последних поколений разрешают устраивать сиюм также в честь завершения изуче-

ния отдельных глав из трактатов Талмуда и даже аругих священных книг. Смысл этого обычая заключается в том, чтобы преодолевать траур радостью в честь совершения заповеди. По той же самой причине в каждую из Суббот между Семнадцатым тамуза у Девятым ова избегают даже малейшего напоминания о скорбном характере этого периода— наоборот, стараются умножать веселье. Даже если канун Девятого ова совпадает с Субботой, надевают нарядные одежды, едят и пьют так же, как во все остальные Субботы.

**6 ова** (2 августа) — Шабос главы «Дворим», *Шабос Хазон. Ѓафтора* — *Хазон Ишаяѓу.* 

Аюбавичский Ребе призывал устраивать в этот Шабос хасидские фарбренгены, посвященные особой важности заповеди любви к ближнему.

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Воэсханан» (Дворим, 3: 23–4: 8). После *Минхи* изучают 2-ю главу «Пиркей овойс».

На исходе Субботы, совершая Ѓавдолу, вино дают выпить ребенку, который уже понимает значение благословений, но еще не является достаточно взрослым, чтобы полностью понять смысл обязанности скорбеть об Иерусалиме. Если такого ребенка в доме нет, то можно сделать Ѓавдолу обычным образом (или же не на вино, а на другой напиток).

#### Еврейская община «Хабад Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Мазина Михаила Александровича, Симес Любовь Нухимовну — с 95-летием;

Мардер Анну Абрамовну, Рутберг Розалию Давидовну, Чашину Клару Соломоновну — с 90-летием;

Орлову Нюсю Мойшевну, Перлину Любовь Марковну, Топора Юлия Нестеровича — с 85-летием;

Белогородскую Лидию Михайловну, Бутника Михаила Аристарховича, Грановскую Майю Исааковну, Коваль Маню Беньяминовну, Кукушкина Наума Семеновича, Мазур Беллу Ефимовну, Малаховскую Елену Осиповну, Мильштейна Анатолия Михайловича, Черткову Анну Израилевну — с 80-летием;

Бергмана Валерия Исааковича, Блитштейн Цилю Ефимовну, Бошерницана Ефима Самуиловича, Вайншенкера Виктора Исааковича, Гельфонда Семена Григорьевича, Елуашвили Валентина Михайловича, Кореневу Валентину Григорьевну, Корческо Тамару Евгеньевну, Лотаревич Светлану Ивановну, Малкуш Раю Мордковну, Мильштейна Якова Лейзеровича, Моливер Мальвину Григорьевну, Мунина Александра Давидовича, Райлину Екатерину Владимировну, Самборского Евгения Леонидовича, Тишаева Анатолия Петровича — с 75-летием;

Бейзер Ирину Ильиничну, Букреева Виктора Григорьевича, Губермана Арнольда Яковлевича, Молодецкого Петра Ицковича, Рыжкова Виктора Ивановича — с 70-летием;

Альберштата Ефима Григорьевича, Берестецкого Александра Яковлевича, Генадиник Миру Давидовну, Гринберга Александра Морисовича, Давидзон Беллу Семеновну, Иващенко Александра Сергеевича, Клитинич Людмилу Симховну, Корсунскую Инну Михайловну, Ларина Виталия Исааковича, Миклер Диану Юрьевну, Скопинского Владимира Израилевича, Спасскину Аллу Васильевну, Сущенко Фаину Соломоновну, Шнейдер Фаину Семеновну — с 65-летием;

Бирштейна Александра Ильича, Вольфуса Семена Александровича, Казацкера Александра Арнольдовича, Калиневич Надежду Владимировну, Карнауха Давида Семеновича, Наумкина Александра Львовича, Перельмана Марка Борисовича, Стеценко Михаила Альбертовича — с 60-летием;

Алешкину Елену Семеновну, Алешкину Наталью Александровну, Барабаш Алису Владимировну, Барахтянского Кирилла Игоревича, Бубермана Бориса Александровича, Войкову Весну Глебовну, Вороную Анну Владимировну, Грановского Юрия Леонидовича, Гришову Инну Юрьевну, Данилову Викторию Мерабовну, Дягилева Владимира Владимировича, Игнатову Светлану Леонидовну, Изякова Алексея Натановича, Искар Светлану Валентиновну, Капулкина Болеслава Геннадьевича, Карася Ефима Борисовича, Кирьязи Аллу Сергеевну, Кленштейна Михаила Борисовича, Малую Флору Александровну, Пальти Елену Александровну, Пономаренко Светлану Якимовну, Ревуцкого Сергея Витальевича, Рейфмана Вячеслава Александровича, Рожанского Михаила Емельяновича, Сайнчину Ирину Борисовну, Серебрякова Вадима Александровича, Серенко Валентину Михайловну, Сорокину Наталью Сергеевну, Чабан Аллу Анатольевну, Чичельницкую Елизавету Михайловну

> и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

Газета издаётся при содействии



## Банк ПІВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета РОДИН Юрий Александрович Заместитель Председателя Наблюдательного Совета БЕККЕР Марк Исаакович





0 800 30-70-30

bank.com.ua

## ПРОГРАММА РАННЕГО РАЗВИТИЯ **ЦЕТСКАЯ АКАДЕМИЯ** ХАБАД общее развитие:

окружающий мир подготовка к школе развитие речи развитие мелкой моторики

математика и чтение по прогрессивным методикам

а также ЙОГА, ТАНЦЫ, ИВРИТ, АНГЛИЙСКИЙ

ЛУЧШИЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ!

Занятия по понедельникам и средам с 16:00 до 19:00 (включая ужин)

в помещении учебного центра «Бейт Шимон» ул. Базарная, 32

Возраст: 2-6 лет (группы по возрастам). Подвозка детей из д/сада

Справки и запись по тел.: 728-07-70



#### РАБОТА В ИЗРАИЛЕ

для граждан Украины, соответствующих Закону о возвращении

- Работа в IT-отрасли
- Работа в отелях Эйлата
- Работа на заводах и стройках
- Работа в семьях

Рабочая виза А1 Государственная страховка Оплата жилья и питания

Трудоустройство бесплатное

(067) 486-69-30 (Алла)



изни: образование и воспитание, праздники и традиции, моду и здоровый образ жизни, еврейский брак и утверждает высокий статус женщины

Условия оформления подписки вы можете узнать по телефонам:

или на нашем сайте: www.jewishwoman.ru

+380990454593 (Игорь) +380662559449 (Ирина)

> Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. М 65012, Одесса, ул. Осипова, 21. **2** 728-07-70, факс 49-63-01 E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

**444** *cmp.* 3

ной операции в Газе.

Газета «Маарив» (Израиль)

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Одесская еврейская община

«Хабад Шомрей Шабос»

мужчин «золотого возраста» в

50-плюс

В программе колеля —

занятия по еврейской истории, культуре и

традициям нашего народа, а также

изучение Торы и Талмуда

Для участников колеля предусмотрена

система поощрений и кошерное питание

Справки о программе и запись в колель:

067-927-98-14 (Соломон)

НЕТАНИЯГУ — ЛУЧШИЙ ИЗРАИЛЬСКИЙ ДИПЛОМАТ

предпочел максимально сдержанное и лаконичное обще-

ние с израильской общественностью, сосредоточив усилия на достижении международной легитимации действий Из-

раиля в Газе. В течение трех недель, прошедших с момен-

та обнаружения тел похищенных юношей из Гуш-Эциона и

начала операции, израильские избиратели правого и пра-

воцентристского политического спектра находятся в со стоянии фрустрации. Демонстрации, активность в соци-

альных сетях... Но Нетаниягу остается верен своему стилю поведения — полная сдержанность. С другой стороны, тактика, которую он избрал, позволила ему заручиться максимальной международной поддержкой. Ангела Меркель и даже Барак Обама поддержали наземную стадию воен-

Можно не соглашаться с международной тактикой Нета-

ниягу, но нет сомнений — глава правительства действует во

благо государства. Человек, который рискует своей полити-

ческой карьерой, ставит на карту все свои прежние полити-

ческие достижения, достоин уважения. Нетаниягу подтверж-

В ходе нынешней военной операции Нетаниягу также

КОЛЕЛІ

приглашает

Заказ 100/07. Тираж 4300 экз.

В заслугу Любавичского Ребе

Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения. לזכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו רבי מנחם מענדל בהרה"ק

רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

дает свой статус выдающегося дипломата.

Газета «Шомрей Шабос» издает-

ся с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.)

Одесской иудейской религиозной об-

щиной «Хабад Шомрей Шабос» при

поддержке фонда «Ор Авнер», орга-

низации «Эзрас ахим» (США).